



金刚碑记忆

□重庆晨报特约撰稿 莫测



几天前,我们一行7人原计划去北碚澄江古镇参观美龄堂,但到车站一看,同样具有抗战意义的金刚碑古镇更近,于是临时改道去了金刚碑古镇。

金刚碑古镇,是北碚区北温泉街道下辖的一个村庄,入口处挂了个“金刚村”的木牌子,这个古镇本就不大,经过这么一“村”,就显得更小了。然而,就是在这样一个蕞尔小镇上,冷不丁就有一处抗战遗迹与你撞个满怀,就有一段抗战记忆让你驻足不前、思绪万千。

民利制革厂

夜以继日生产抗战军需物资

在缙云山北坡,有一条700多米长、30多米深的峡谷。千百年来,一匹脱缰野马般的山泉,沿着峡谷直冲嘉陵江而去,结果便“冲”成了一条“V”字形的临溪,也“冲”成了坐落于临溪两岸、有“嘉陵江边小北碚”之称的金刚碑小镇。

1937年,国民政府迁来重庆时,2800多名实业家、史学家、文学家和社会活动家也相继来到了重庆,并集中暂住于离主城区40余公里之外的北碚,坊间“三千流聚北碚”之说就是这么来的。为了躲避敌机轰炸,他们其中有小部分人来到了偏僻狭小、古木簇拥的金刚碑古镇。

在金刚碑古镇东坡上,矗立着民利制革厂,它的厂长就是知名的《光明日报》首任社长章伯钧先生。工厂主要生产皮鞋、皮带、皮箱、皮包等军需物资。当年,在章厂长的带领下,工人们夜以继日地为抗战贡献着力量。

如今,斯人已去。但是,由李济深题写的“民利制革厂”五个大字还醒目可见,一楼一底砖瓦结构的厂房还在绿荫中时隐时现。站在厂房前,似乎还能听见当年加工皮革的机器轰鸣声,以及工



八角古井

重庆荣昌区荣隆镇玉久村,有一口八角古井,在悠悠岁月长河里,它就像一位神秘的隐士,静静蛰伏在时光深处,缓缓诉说着一个古老又动人的传奇故事。

1

古井按照八卦方位图精巧布局,直径足有3米,它好似一条连接大地与苍穹的神秘纽带,蕴含着天地间的灵韵与智慧。清冽的泉水就像一群小精灵,从三个磨盘欢快地流入一个磨盘下端,接着顺着地下涌道,宛如灵动的琴弦,叮叮咚咚地弹奏着生命的乐章,悠闲地流向



金刚碑老街

人们忙里忙外的脚步声。

无白丁小院

抗战时期文化名人时常在此小聚

古镇一侧那个无白丁小院,被后来者改成了“吾家小院”。其实,它的原名更响亮。抗战时期,著名历史学家翦伯赞就居住在这里,并在此完成了《中国史纲》第一卷、《中国史集》第一辑、《南明史上的时代》《论王莽改制及其失败》《学术与暴力》等史学著作和论文。其间,郭沫若、柳亚子等人常去无白丁小院与翦伯赞小聚。

在无白丁小院的砖墙上,就记载着一段他们小聚的场景。有一天,郭沫若在北碚街上买了两只老母鸡,坐滑竿去到无白丁小院。白天,他与翦伯赞、老舍、田汉等人,在小院的黄葛树下一边品茗,一边谈文学、历史、时局。晚上,他们则喝起了由翦夫人清炖的土人参鸡汤。老舍一时兴起,还开戒抽了烟,喝了酒。

金刚碑的煤坪,是金刚碑五个清代大院(刘家大院、何家大院、姚家大院、杨家大院、熊家大院)中的一个。时任中统局长吴大钧就租住在那儿。在那墙壁上也有一段文字,其中有这样一句话:“吴大钧致函三峡乡村建设实验区公署洽谈降租事宜。”

这段话至少透露出了两个信息。其一,国民党经费吃紧,连区区房租都付不起了。其二,国民党也开展“乡村建设”。时任峡防团务局局长的实业家卢作孚,四处化缘争取经费、拓宽街道、植树造林、革除马

桶解手旧习、到金刚碑建高滩水力发电站照亮城市等等,使古老破败的北碚城焕然一新。后来,北碚就成了“乡村建设典范镇”。

当时迁至金刚碑的还有国民政府中央统计局、主计处、国民劳工服务站、中福公司、煤炭工业基地、中国地理研究所等40多个单位。

“国际战役情报小组”

破获德军进攻苏联、日军偷袭珍珠港等绝密情报

在这期间,还迁入了一个鲜为人知的秘密组织,它就是由周恩来亲自领导的“国际战役情报小组”。小组成员有李成文、阎宝航、阎明诗(阎宝航的女儿)、徐仲航,以及纪华、张知敏夫妇等六人。他们在金刚碑购买了住房,设立了秘密电台。纪华夫妻长期居住在此处,以卖针头线脑和在水电站上班作掩护,专门监听、破译、研判国际形势,尤其是国际军事动态,并取得了一个又一个重大成就。

二战期间,德国法西斯称霸世界野心膨胀,它们决定采取“巴巴罗萨行动”,即动用550万兵力、4300辆坦克、4700门大炮、4900架飞机,欲一举拿下苏联。李成文他们提前六天破译了这份情报,并将其火速发给了延安。我党中央

又在第一时间把它发给了苏联。于是,就在1941年6月22日德军进攻苏联的前夕,苏联红军提前24小时做好了抗敌准备。

而在这之前,德军采取闪电战术,先后战胜了波兰、丹麦、挪威和法国。尤其是丹麦战役,仅用了一天时间便结束了战斗。不料,德军却在苏联遭遇了滑铁卢。战后,斯大林在给中共中央的一封电报中,道出了中国情报的重大价值。电报说:“由于中国的情报及时,所以苏联红军提前准备了24小时,从而避免了更大的损失,为战争积蓄了力量”。俄罗斯在1995年庆祝卫国战争50周年大会上,前总统叶利钦还向情报小组成员阎宝航、阎明诗和李成文追授了“伟大卫国战争胜利50周年纪念章”。

除了这份情报之外,“日军即将偷袭珍珠港”和日本关东军在东北的全部材料,也都是情报小组提前破获,并从金刚碑发出的。毫无疑问,金刚碑的“国际战役情报小组”,在反世界法西斯斗争中做出了巨大贡献。

冒着纷纷扬扬的小雨,我们爬坡上坎,几过古镇,寻山问水,试图找到当年那电波发出的地方,但最终未能如愿。不过我们相信,它一定不会像临溪水那样被流走,也不会被岁月的泥沙所淹没,它一定深深地刻在金刚碑上,刻在金刚碑的心壁上!

八角古井传奇与长歌

□重庆晨报特约撰稿

周绍杰

广袤的农田。这泉水源自风景秀丽的鵝嶺山,甘美得就像琼浆玉露,是大自然特意为这片土地准备的珍贵礼物。

井口旁,一块古老的石碑默默伫立着,就像一位忠实的岁月守望者。石碑表面布满了岁月的痕迹,那一道道深深浅浅的纹路,像是时光精心刻下的诗行,每一笔都写满了沧桑与故事。碑上的字迹,在风雨侵蚀下略显斑驳,但在阳光映照下,依然散发着神秘的光芒,好似在向人们诉说着往昔的点点滴滴。

传说三百多年前,荣隆燕山与鵝嶺山一带,遭遇了一场史无前例的大旱。烈日就像一个炽热的火球,高高悬挂在天空,无情地炙烤着大地。田野里的庄稼颗粒无收,山下玉久村村民的生活一下子陷入了绝境。“赤日炎炎似火烧,野田禾稻半枯焦。”人们在绝望中苦苦地挣扎。就在大家感到绝望的时候,吕洞宾云游至此,他心怀慈悲,施展仙法让古井涌出了清泉。一时间,泉水迅速滋润了干涸的土地,拯救了濒临绝境的村民。这一善举被详细地刻在了石碑上,成了村民们世代感恩的源泉。

2

在古老的传说里,还有一段孝子吕进的动人故事。吕进的母亲身患重病,卧床不起,生命之火随时都会熄灭。吕进日夜守在母亲床边,衣不解带、食不知味。他的孝心感动了天地。一天夜里,吕洞宾托梦给吕进,告诉他用古井之水

和当地特有的五种谷物酿酒,他的母亲喝了就可痊愈。吕进醒来后,按照梦中的指引,每日清晨,他迎着第一缕曙光来到古井边,小心翼翼地汲取最清澈的泉水,又精心挑选饱满的谷物,然后用心酿造。经过八十一岁的漫长等待,酒终于酿成了。他的母亲喝下这散发着奇异香气的酒液后,奇迹发生了——她的脸色逐渐红润起来,病情也一天天好转,最终完全康复了。“谁言寸草心,报得三春晖。”吕进的孝心在古井见证下得到了最好回报,这段故事也被镌刻在了石碑上,成了人们口口传颂的佳话。

吕洞宾不仅拯救了村民的生命,还像老师一样传授他们诸多技艺。他教会村民利用鵝嶺山的石头和古井的水,按照八卦方位图建造房屋,使得房屋坚固耐用;他传授村民手工制陶技巧,人们用鵝嶺山的泥土制作出精美绝伦的陶器,就像一件件精美的艺术品,远销四方;他还带来了优良的种子,让庄稼年年丰收,“喜看稻菽千重浪,遍地英雄下夕烟”……这些功绩都在石碑上留下了浓墨重彩的一笔,就像一幅绚丽的传奇画卷。

3

抗美援朝烈士吕玉久的故居,也在古井旁。一条路将八角古井与吕玉久故居、英雄陈列馆紧紧相连,也将过去与现在紧密地联系在一起。吕玉久这位伟大的国际主义战士、抗美援朝等英雄,正

是喝着古井的水长大的。

1953年4月21日,美帝国主义的飞机在朝鲜黄海道平原郡金刚山地带投下大量燃烧弹,山上顿时陷入一片火海,50多名当地老百姓和400多名志愿军战士赶去救火。年仅22岁的志愿军战士吕玉久,与战友张明禄毅然冲入火海,三次往返,成功救出8位朝鲜妇女。当他第四次冲进浓烟火海搜寻被困人员时,却永远留在了那片他用生命守护的土地上。

吕玉久怀着对祖国和人民的无限忠诚,奔赴抗美援朝战场,用生命诠释了“捐躯赴国难,视死忽如归”的崇高精神。石碑虽未直接记载英雄的事迹,但它所承载的古井精神与英雄的品质一脉相承,都是这片土地上最宝贵的财富。

如今,古井的水依然潺潺流淌,就像一首欢快的歌谣;石碑依然静静守望,就像一位沉默的智者。它们是岁月的见证者,是文化的传承者。在新时代的阳光里,玉久村在古井的润泽下焕发出勃勃生机:黄坪制种基地里,优质玉米种子享誉全国,水果、茶叶、中药材、稻花鱼等农产品琳琅满目,通过古井边的杨儿杨助农直播基地销往全国。古井的水还流入双龙湖,为周边的生态环境增添了灵动的色彩,给美丽的画卷再添一抹亮色。

八角古井,是时光的琴弦,弹奏着古老而悠扬的旋律;是传奇的舞台,演绎着动人而深刻的故事。古井旁的石碑,则记录了岁月的诗篇,是历史的丰碑。